

**АНТИКОРРУПЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  
В ОРГАНАХ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ  
ANTI-CORRUPTION ACTIVITIES IN LOCAL GOVERNMENT BODIES**

**Аннотация.** В настоящее время коррупция становится одной из первостепенных проблем современного общества, именно она подрывает эффективность деятельности органов местного самоуправления. Коррупция в органах местного самоуправления является угрозой, которая подрывает доверие граждан к власти. Данная статья освещает сущность коррупции и антикоррупционной деятельности на местном уровне государства.

**Abstract.** Currently, corruption is becoming one of the primary problems of modern society, and it undermines the effectiveness of local government. Corruption in local government is a threat that undermines citizens' trust in government. This article highlights the essence of corruption and anti-corruption activities at the local level of the state.

**Ключевые слова:** Коррупция; антикоррупционная деятельность; органы местного самоуправления; противодействие коррупции; гражданское общество.

**Keywords:** Corruption; anti-corruption activities; local governments; anti-corruption; civil society.

Коррупция – это злоупотребление властью/служебным положением служащих лиц в личных, корыстных целях.

Основными аспектами, которые характеризуют коррупцию является злоупотребление властью либо же своим служебным положением, получается так, что человек, обладающий определённым кругом полномочий использует их не в интересах общества и населения, а использует их для удовлетворения своих потребностей, своих целей; также коррупционные деяния в основном базируются на противоправных действиях, которые нарушают законодательные акты Российской Федерации.

Основными формами коррупционных правонарушений является взяточничество, вымогательство, злоупотребление должностными полномочиями.

Проблема коррупции остается одной из наиболее серьезных угроз для развития общества. В этом контексте профилактическая деятельность органов местного самоуправления играет ключевую роль в предотвращении и пресечении коррупционных проявлений на уровне муниципалитетов [1, ст. 53].

Органы местного самоуправления являются важным звеном между государством и населением. Именно данные органы решают вопросы, которые являются насущными для населения, такие как вопросы благоустройства, вопросы жизнеобеспечения, распределение бюджетных средств и многое другое. Именно из-за своей деятельностью органы местного самоуправления становятся объектом коррупционной деятельности. Но важно также понимать, что коррупция в ОМСУ проявляется не только в нерациональном использовании бюджетных средств отдельного субъекта, но и подрывает доверия граждан к органам власти.

Антикоррупционная деятельность является не только требованием, которое выдвигает законодательство Российской Федерации, но и по средствам её происходит обеспечение демократии, соблюдение прав и свобод граждан. Именно поэтому данная сфера актуальна в настоящее время, и требует развития в разрешении коррупционной деятельности.



В сложившихся условиях актуальность изучения проблемы коррупции в системе государственного управления обусловлена целым рядом обстоятельств: во-первых, важностью эффективной работы государства в области противодействия коррупции на территории страны, как основополагающего элемента благополучия граждан; во-вторых, необходимостью систематизации и углубления знаний о специфике реализации антикоррупционной политики в органах муниципальной власти; в-третьих, необходимостью поиска новых эффективных механизмов борьбы с коррупцией в системе муниципального управления, в условиях борьбы с нестабильности и риска [2, ст. 320].

Борьба с коррупционными проявлениями становится эффективнее тогда, когда достигается понимание общества пагубности этого явления, повышаются правовые знания и правовая культура. Эти меры необходимо рассчитывать на долгосрочную перспективу эффективного результата противодействия коррупционным проявлениям [3, ст. 320].

Важной основой антикоррупционной деятельности в Российской Федерации является нормативно-правовая база данного вопроса, которая выражается в следующих документах:

1. Федеральный закон от 25.12.2008 № 273 – ФЗ «О противодействии коррупции». Данный законодательный акт расписывает принципы, направления антикоррупционной деятельности в Российской Федерации, также именно в этой федеральном законе даётся понятие «коррупционное правонарушение».

2. Федеральный закон от 27.07.2004 № 79 – ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации», федеральный закон от 02.03.2007 № 25 – ФЗ «О муниципальной службе Российской Федерации». Данные федеральные законы обозначают границы деятельности муниципальных служащих, а именно их права/обязанности, и устанавливается ответственность на коррупционные правонарушения.

3. Бюджетный кодекс Российской Федерации. Данный законодательный акт также можно отнести к тематике антикоррупционной деятельности, т.к. именно в нём регулируется распределение бюджетных средств, которое также важно при противодействии коррупции.

Кроме нормативно-правовых актов, которые распространяются на всей территории страны, существуют также и региональные/муниципальные акты, которые регулируют антикоррупционную деятельность на территории субъектов Российской Федерации.

Необходимым условием в органах местного самоуправления, касающихся реализации антикоррупционной политики государства, является участие граждан, общественных объединений, а также иных институтов гражданского общества в различных мероприятиях по противодействию коррупции [4, ст. 16].

Реакция общества, ее нетерпимость, желание избавиться от такого негативного явления, как коррупция, способна минимизировать потери от коррупционных проявлений среди муниципальных служащих, а для этого, на наш взгляд, необходимо: — создать специальную базу данных, в которую будут помещены все обнаруженные факторы, связанные с коррупцией на муниципальной службе, которая будет находиться в открытом доступе для граждан; — проводить исследования в различных областях муниципальной службы, которые касались бы эффективности работы лиц, занимающих ту или иную должность в органах местного самоуправления; — проводить открытые, гуманные, не латентные выборы на руководящие должности в органы местного самоуправления [5, ст. 75].

Антикоррупционная деятельность органов местного самоуправления включает в себя несколько направлений, а именно:

- разработка антикоррупционного законодательства. Основной идеей данного направления является формирование законодательства, которое отвечает за антикоррупционную деятельность, и важное, что данное законодательство будет актуальным для настоящего времени.



- анализ коррупционной деятельности. Необходимо регулярно проводить анализ, статистику, оценку деятельности органов местного самоуправления в сфере антикоррупционной деятельности. В дальнейшем это поможет для разработки различных планов, которые будут способствовать еще лучшему устранению коррупции.

- информационное обеспечение служащих. Данное направление подразумевает под собой проведение различных семинаров для муниципальных служащих органов местного самоуправления, на которых происходит изучение антикоррупционного законодательства, его обновлений и т.п.

- контроль и надзор. Сюда входит создание различных механизмов, которые помогают осуществлять контроль, за коррупционной деятельностью.

Но, не смотря на то, что в настоящее время имеется обширная база нормативно-правовых актов, которые посвящены коррупционным правонарушениям все равно органы местного самоуправления сталкиваются с проблемами, которые снижают эффективность антикоррупционной деятельности. Это выражается в нескольких аспектах:

- в настоящее время органы местного самоуправления не полностью предоставляют прозрачность и информативность своей деятельности. Информативность населения в сфере бюджетных средств, как и куда они распределяются, создаёт наиболее благоприятную среду для общества.

- недостаточная осведомленность муниципальных служащих в сфере антикоррупционной деятельности.

- также может не хватать обеспечения органов, которые непосредственно ведут контроль и проводят проверки коррупционной деятельности в органах местного самоуправления.

Для того чтобы повысить эффективность антикоррупционной деятельности в системе органов местного самоуправления необходимо внедрить новые системы развития данной тематики, а именно:

- обеспечить прозрачность деятельности органов местного самоуправления. При внедрении данного компонента население начнёт больше доверять деятельности ОМСУ и непосредственно видеть, куда распространяются бюджетные средства субъекта.

- усиление контроля и надзора за данной деятельностью. К этому пункту можно отнести создание внутренних контролирующих органов, развитие системы общественного контроля, за антикоррупционной деятельностью органов местного самоуправления.

- информативность населения/муниципальных служащих. Проведение семинаров на тематику антикоррупционной деятельности, как для муниципальных служащих, так и для населения, рассмотрение различных практик, которые непосредственно касаются тематики коррупционных правонарушений.

Антикоррупционная деятельность в органах местного самоуправления это процесс, который развивается вместе с обществом. Для того чтобы достигать реальных результатов в данной теме необходимо усовершенствовать не только нормативно-правовое законодательство Российской Федерации, но и создавать условия, механизмы, которые будут помогать устранять коррупционные правонарушения, а именно создание прозрачности органов местного самоуправления, информативность среди муниципальных служащих и населения страны. Только при таком развитии темы антикоррупционной деятельности органы местного самоуправления смогут полноценно раскрывать все свои функции, будут защищать права граждан, развивать территории своих субъектов, и освобождать их от коррупционных правонарушений. Дальнейшее исследование данной темы должно быть направлено на разработку определенных инструментов, которые смогут в свободном доступе применяться на практике для повышения эффективности антикоррупционной деятельности на уровне деятельности органов местного самоуправления.



*Список литературы:*

1. Магомедов Ш.Б., Гаджиев А.Ш. Деятельность органов местного самоуправления по противодействию коррупции // Юридический вестник ДГУ. 2024. Т.51, № 3 (71). С. 53-57.
2. Сыманович, Е. В. Актуальные проблемы антикоррупционной политики в органах местного самоуправления / Е. В. Сыманович. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2023. — № 52 (499). — С. 320-322.
3. Сыманович, Е. В. Актуальные проблемы антикоррупционной политики в органах местного самоуправления / Е. В. Сыманович. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2023. — № 52 (499). — С. 320-322.
4. Асриев, С. А. Теоретические и методологические основы противодействия коррупции в органах местного самоуправления в Российской Федерации / С. А. Асриев // Актуальные проблемы науки (ко Дню российской науки): сборник научных статей Всероссийской научно-практической конференции, Саратов, 08 февраля 2023 года. — Саратов: Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт войск национальной гвардии Российской Федерации», 2023. — С. 10–19.
5. Депре, В. А. Проблема противодействия коррупции в органах местного самоуправления / В. А. Депре. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2023. — № 30 (477). — С. 74-76.

